
樹人家商 家庭教育社群融入 學習活動單元設計 
 

 

領域／科目 
   

設計者 
  

  技術高中自然科/國文科   唐明輝/丁婉莉 

 實施年級  高一  總節數  3 

 單元名稱  家族中的生態地位 

        設計依據  

核心 
素養 

（或 

基本 
能 
力） 
議題 

融入 

總綱  U-A1 提升各項身心健全發展素質，發展個人潛能，探索自我觀，肯定自我

價值，有效規劃生涯，並透過自我精進與超越，追求至善與幸福人生。 

國 V-U-A1 透過國語文學習，培養健康適性的價值觀與人生態度，進而開 

發潛能，實踐終身學習。 

自 V.1-U-C1 培養愛護環境、珍惜環境及海洋資源、尊重生命的知能與態

度，以及熱愛本土生態環境與科技的情操。認同科學的發展需顧及道德的實

踐與人類永續發展的平衡，進而導入公共議題的關注及社會活動的參與，產

生對自然環境與資源的責任。 

(核心素養  

具體內涵)  

領域 
（一般科目
教學重點 

 1-V-1 能養成良好的聆聽態度，擷取完整資訊。 

1-V-2 能從聆聽中，釐清自我認知，啟發解決問題的思辨能力。 

2-V.1-1 能察覺問題，並以科學方法解決 

 

 

主題  家庭教育融入、海洋教育融入 
  

家 E11 養成良好家庭生活習慣,熟悉家務技巧,並參與家務工作。 

家 U12 分析全球化消費議題,提升消費決策能力,達成環境永續的目標。 

家 U7 解析個人與家人的互動並能適切地調適。 

家 U9 反思家庭對個人的影響，建構未來理想家庭圖像。 

內涵  

     

 與其他領域／科目的連結  

環 U4 思考生活品質與人類發展的意義並思考永續發展    
          

 教材來源  自編講義及教科書 

 教學設備／資源  

投影機、學生攜帶智慧型手機、校園 WI-FI 網路、海洋魚缸積木套組 

   

     學習目標  
          

 

認知 

1-1 認識鬼頭刀魚的生態地位。 

1-2 明白個人在社會及家庭中的角色及分工。 

1-3 能進行簡易的思考進行職涯規畫。 

情意 

2-1 培育愛護海洋及永續的倫理。 

2-2 能關心家中成員。 

技能 

3-1 能明白並欣賞文章的優美。 

3-2 能說明生態地位的意涵。 

3-3 能分析個人於家庭中的角色地位及重要性。 



學習活動設計 

學習活動設計實施方式 時間 學習評量 

第一節  <國文-鬼頭刀>-反思家庭中的分工與角色 

引起動機-撥放影片<鬼頭刀和海鳥追逐飛魚吃> 

教師提問心得分享? 

發展活動- 

1. 領讀課文。 

評量:詢問在本文中最有印象的一句話 

2. 引導寫作-由漁夫捕魚反思家庭中角色及工作分

配，完成學習單一。 

3. 小組討論-家庭中角色哪一項最重要，並發表。 

綜合活動-複習課程重點 

5 分 

 

5 分 

 

 

15 分 

 

20 分 

5 分 

 

學生是否用心觀看 

 

說明漁夫工作的社會地

位，引導學生反思家庭

中成員角色及社會地位 

 

引導學生抽問發表 

第二節 <生物-海底世界我的家> 

引起動機-【康軒自然 X 世界地球日】臺灣海洋生態超微距影片 

發展活動: 分組 < 共組-我的海底世界> 

1. 分發樂高積木魚缸套組分組完成小組魚缸 

分配生物，預設生態地位，製作佈置魚缸 

2. 拍照上傳群組並上台分享海底世界 

 

     
綜合活動-複習課程重點 

 

5分 

 

30分 

10分 

 

5分 

 

學生是否認真觀看 

 

引導學生思考魚缸中的

生態系統，分配組裝物

種。 

 

引導學生認真組裝並拍

照上傳群組，進行組間

學習 

第三節<生物-生態地位>-由生態地位反思家庭中角色 

引起動機-播放影片<五個奇怪的動物求偶儀式，你相 

信愛情的三秒定律嗎？>  

教師提問影片中那一段最有印象? 

發展活動 

1. 領讀課文-食物鏈與生態地位，求偶與育幼行為。 

評量:以GOOLE表單及KAHOOT進行及時反饋評量 

2. 引導寫作-由生態地位反思自我家庭中成員間的家

庭地位。 

3. 播放影片-雁行理論 成功高三版 

每一個家庭成員都很重要，一齊向前飛翔邁進。 

評量-完成學習單，由雁行理論看家庭功能，反思在現

代社會中家庭功能的轉換。 

綜合活動-複習課程重點 

 

5分 

 

 

 

10分 

10分 

 

 

10分 

10分 

 

5分 

學生是否認真觀看 

 

引導 提問 回答 

 

 

 

是否所有人均進入ＫＡ

ＨＯＯＴ系統中 

 

學生是否認真觀看 

 

引導學生思考 
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       〈鬼頭刀〉(節錄) 廖鴻基 

漁船鏗鏘的引擎聲，響徹黎明港灣，破曉晨風迎面吹拂，海上一片霧色茫茫。船身吃浪起伏，

把墨藍海水掘犁成翻花的白浪。東邊天際的雲彩如睡醒的猛獅，伸展著紅彩爪牙；海面波光點點，

迤邐匯聚霞紅天際。沿岸路燈串連成彎曲的燈籠，明顯標識著陸地與海洋的區隔。當我想到，除了

漁人，很少人能夠在海上探望自己的家鄉，心情就莫名的興奮起來。巍峨靜藍的中央山脈，像一座

高大城堡般屏障著山腳下的小小城市。生活四十年的家園在山海的夾層中，不過是一線扁平的亮

白。  

  飛魚衝破海面凌空飛起，像一隻亮白的飛鳥，低空劃過東邊浮出海面的火紅朝陽。飛魚飛越了

比我歡呼聲更持久的距離，在一個漂亮的弧線轉彎後，墜入海中。掌舵的海湧伯說：「飛魚在逃

避，逃避鬼頭刀的追擊。」鬼頭刀，果然是海中的一把刀。牠快速的身影從船邊一閃而過，在深邃

的波光中閃耀著青藍光芒。偶爾，牠會放慢速度，甚或停在船邊，用好奇的龍銀大眼與我在不同的

世界裡相互對望。那眼神肆無忌憚，高傲銳利得像把刀。當飛魚將被追上，驚慌的躍出水面，逃避

到另一個空間裡飛翔。水面下，鬼頭刀以牠驚人的爆發力，繼續盯住在空氣中快速拍動翅鰭的飛

魚，也算準牠落水的時刻，從容優美的迴身轉彎，把嘴巴特別張大，等待飛魚的歸來。  

  海裡魚群生性驚惶，只有兩種魚肯大大方方的靠近船筏。那就是海豚和鬼頭刀，牠們用兩重截

然不同的方式跟漁人接觸。海豚常常會跟在船筏邊跳躍，雖然牠們的泳速遠遠高過船筏，但是牠們

就那麼俏皮的跟在船筏邊戲耍。這時，海湧伯會把船舵交給我，也許他的年紀不再合適這樣的遊

戲。我會加足馬力，把滿舵，讓船筏急速的壓向跳躍的海豚，海豚會跟著船筏的轉彎而轉彎，仍舊

與船筏保持一定的距離在船舷邊跳躍。再把舵搖向另一個方向，讓船筏快速離開，牠們立刻又跟了

上來，始終與我們保持一段安全距離。就這樣跟牠們在寬廣的海域蛇行、繞圈子。在牠們躍出水面

的瞬間，我看到牠們的眼睛帶著笑容，像一群非常非常頑皮的猴子。那樣友善的接觸，卻始終保持

警覺，感覺是溫暖的又有點清冷，不曉得是海豚的聰黠，還是漁人的悲哀。  

  海上遠遠的，時常可以看到一圈激起白色浪花的海面，海豚的背影在其間穿梭跳躍，這是一群

海豚正在享用鰹魚大餐。年輕力壯的海豚會分頭追趕一群鰹魚，逐漸把鰹魚群趕入牠們圍住的圈圈

裡，讓老弱婦孺共享大餐。人們也沿用這樣的方法把海豚圍入淺灣中，然後集體屠殺，不為了食

物，不為了生活的必需，像是嫉妒牠們的聰明，或是怨恨牠們的頑皮。  

  鬼頭刀也會游近船筏，但感覺總是那樣恍然，突然出現又突然失去蹤影。牠游近船筏可沒覺得

牠的善意或者惡意，僅僅是路過或者因緣際會罷了。牠一點也不在乎船筏的陰影，不在乎船上虎視

眈眈的漁人及漁具。偶爾牠會好奇的停下來與你瞪上兩眼，然後從容離開。牠那毫不畏懼的眼神，

顯現牠不是智商不足，就是信心十足。  

  鬼頭刀不同於一般洄游性魚類慣用的灰黑保護色調，牠美麗的色彩像極了熱帶雨林中的花彩鸚

鵡，不但不驚惶避諱任何注視的目光，反而是驕傲的展現自我的存在。兩片鮮黃胸鰭平衡著青色的

流線身軀，像一艘在海洋中悠游飛翔的潛艇。牠的背上綴飾著藍色發亮星點，在墨藍的海水中如武

士佩戴著勳章般的神氣，也像夜暗星光般的神祕與詭異。  

   

    初初下海的那年夏天，一個烏雲滿天的傍晚，暴風雨正盤算跟著夜幕來襲，海湧伯把引擎催趕

成急迫的回航節奏。在立霧溪海口，一條大魚咬中了船尾拖釣的假餌，八十磅的粗線及緩衝用的內

胎橡皮瞬間被拉成筆直，時空似乎凍結住了就等候斷裂的一聲巨響。我幾乎是尖叫呼喊著，海湧伯

緩下船速回頭看著那條在船後凌空翻跳的大魚，示意我：「拉牠上來！」而且並沒有要過來幫忙的

意思。  

  拉扯了半天，那大魚驚人的力量折騰得我手掌都起了水泡。好不容易將牠拉近船尾。牠也似乎

認命了，終於安靜的停止跳躍。這時我清楚的看到水面下這條巨大的鬼頭刀。粉紅色的假餌掛在牠
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的嘴角，牠游水的姿態竟然還十分從容。充滿自信的緩緩游向左側，用牠大大的左眼狠狠瞪我，那

眼神毫無畏懼而且十分的不在乎；再悠閒的游向右方，右眼一樣的對我射出倨傲的神采。  

  在我的夢裡，開始出現了跟鬼頭刀搏鬥的場景，那倨傲桀驚的眼神經常壓迫著我的夢，一遍又

一遍，我撫摸著銳利的魚鉤，一遍又一遍把鮮豔的假餌提在眼前晃動。我常常幻覺進入鬼頭刀牠的

眼、牠的心，我終日沉浸悠游在藍色冰涼的海洋中，我看到船筏底部黑色的陰影在我頭上的海面光

影中滑行而過，槳葉打出一團翻滾的白色泡沫。我靜靜的等待，等待泡沫後那隻跟在船後游動的鮮

美目標。  

  鬼頭刀是少數兩性表徵明顯的魚類，公魚額頭高聳如崖壁，就像頭上頂著一把劈水的刀斧，像

公牛隆起的肩或雄獅威風的鬃鬣及吼叫；母魚全身體型修長圓潤，連眼神都帶著幾許溫柔。「鬼頭

刀」這樣的名稱似乎是來自公魚的威容，漁人又稱牠為「飛魚虎」，從「鬼」、「刀」、「虎」這

三個字就足以形容鬼頭刀在漁人眼中是如此神秘、銳利及凶猛。  

  同樣時間、同樣地點、同樣場景，船尾的魚線再度被拉成筆直。大約在船後一百米處中鉤的鬼

頭刀不斷的翻躍到空中，重重的摔滾在水面上。我用興奮得幾乎顫抖的聲音，呼喊海湧伯放慢船

速，多日來等待的抑鬱都在中魚的瞬間明朗起來。如同長久沉浸的幻影中那般熟練的姿態，我雙膝

頂住船尾板，手中緊緊的握住魚線。心裡充滿自信的告訴自己：「決戰的時刻終於來了。」  

  一把，一把，隨著牠跳躍的節奏有力的收線，我嘴裡咕噥著海湧伯不堪入耳的髒話。在比鬼頭

刀更威猛的氣勢下，我可以想像背後海湧伯讚許點頭的微笑表情。已經收回了大約五十米線，牠再

度躍出水面。我竟然看到兩隻鬼頭刀一起跳出水面，大概是眼裡的戰鬥火花模糊了我的視覺，用袖

口抹了下眼角……沒有看錯，是兩隻鬼頭刀幾乎是頭靠著頭一起躍出水面。這是什麼情況？在我牢

不可破的戰鬥心情中，滲入了一個問號。並沒有放鬆我收線的手，再拉進了將近三十米線。兩隻鬼

頭刀一起躍起，一起摔下，一起游在水裡。這樣的距離已經可以確定，中鉤的只有一隻，而另外一

隻是自由的。為什麼會這樣呢？第二個問號重重的打進我的意志中。  

  再拉近十多米，這場鬥爭似乎已接近尾聲。現在，我可以清楚看到，看到中鉤的是一隻母魚，

而陪她一起摔滾的是一隻公魚。母魚游向左方，公魚也貼著身游向左邊，那親密的距離彷彿是在耳

邊叮嚀，在耳邊安慰。尤其當我看到那公魚的眼神，不再是記憶中的倨傲從容，而是無限的悲傷、

痛苦或者柔情。那眼神說話了：「讓我來分擔妳的痛苦，我願意與妳同生共死陪伴妳到永遠。」牠

們背上的藍色光點一起躍進我的眼裡，竟然是那般的刺眼、光亮。  

  海湧伯似乎察覺到了我逐漸鬆垮的臂膀，不知什麼時候已站立在我的身旁。我感覺到他在我的

耳邊說：「眼睛閉起來吧！如果當做是一場戰爭，就該忘掉眼淚……。」  

  高傲美麗而且多情的鬼頭刀啊！如果是岸上的鬥爭我絕不遲疑，因為在岸上的世界，溫情就是

懦弱就是包袱。但，我心裡的這片海原本多情，為這美麗的魚和這美麗的情意，這場景畢竟人間少

見，我捨不得閉眼。  

  夕陽煥照，紅霞滿天，船隻落寞回航，蓊鬱遠山以其恆古不變的姿態橫亙浪緣，飛魚照樣飛

起，照樣衝落，鬼頭刀十分從容，滿滿盤據住我的視線、我的胸膛，牠身上的藍色亮點將持久在我

內心裡閃耀。 
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家庭與海洋教育融入學習單-海洋文學鬼頭刀班級：               

姓名：                   座號：       

閱讀下文並完成學習單: 

鬼頭刀~廖鴻基 

看到中鉤的是一隻母魚，而陪她一起摔滾的是一隻公魚。母魚游向左方，公魚也貼著身游向左邊，

那親密的距離彷彿是在耳邊叮嚀，在耳邊安慰。尤其當我看到那公魚的眼神，不再是記憶中的倨傲

從容，而是無限的悲傷、痛苦或者柔情。那眼神說話了：「讓我來分擔妳的痛苦，我願意與妳同生

共死陪伴妳到永遠。」 

一 同理作者的觀點  請問-公魚為何要與母魚貼游。 

 

 

 

 

二 漁人:「生活四十年的家園在山海的夾層中，不過是一線扁平的亮白。」為何漁人要黎明

港灣，破曉晨風迎面吹拂。目的是什麼?動機是什麼?他在家庭中的分工與責任是什麼? 

 

 

 

 

 

     家庭對於成員的多種有價值的功能，其中最重要的是它為家庭成員提供著情感與心理

方面的安全感，尤其是因為在一起居住而產生的伴侶間的及他們與孩子間的親情關係帶來的

安全感。此外家庭還為其成員提供了經濟方面的功能，以及家庭還加強了社會的秩序性和穩

定性核心家庭通常由雙親，加之其孩子，同居在私人的或單獨的房屋。如擴大至包含一起住

的祖父母、親戚，甚至包括已婚子女以及他們的伴侶和後代的，即所謂大家庭。 

 

三 請你寫出你家庭中組成的成員。反思-每位成員在家庭中的地位及角色 

   每位成員的分工與責任? 

 

 

 

 

 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%A0%B8%E5%BF%83%E5%AE%B6%E5%BA%AD
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%88%BF%E5%B1%8B
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臺灣海洋生態超微距影片 

【康軒自然 X 世界地球日】臺灣海洋生態超微距影片 

 

1.請分組完成生態積木魚缸，仔細看看並寫出魚缸中的的生物 

 

 

 

 

 

 

     食物鏈是表示物種之間的食物組成關係，在生態學中能代表物質和能量在物種之間轉

移流動的情況。食物鏈是用來表示生物之間「吃」與「被吃」的關係。任何一種生物的增加

或減少，都會影響其他生物的生存。 

     雖然生態系統中的生物種類眾多，亦於生態系統分別扮演著不同的角色，但根據它們

在能量和物質中所引起的作用，可以被分類為生產者、清除者、消費者和分解者四個類別。

最底層是「生產者」，是以陽光來行使光合作用，自行用水和二氧化碳等無機物合成有機物

的綠色植物；再上層是各級「消費者」，要依賴生產者供應物質和能量；當消費者死亡以

後，「分解者」會以他們的屍體為食物。 

 

請完成魚缸生態系的食物鏈 
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男女對視三秒法則。 

一項關於人類生理學報告的研究显示，男女雙方如果對視時間不超過 1秒，說明彼此間沒有

好感;2 秒鐘表示有好感;3 秒鐘表示有好感;3 秒鐘表示彼此間有好感;3 秒鐘表示男女之間 3

秒鐘內有好感;3 秒鐘內**內心一定會產生波動，如果你對他非常喜愛，那你一定會心跳加

速，並且最想知道她現在的想法是什麼。 

請問你相信三秒法則嗎?請簡要說明原因。 

 

 

 

 

 

 
育幼行為： 

動物們的育幼行為是為了保護新生的下一代，確保及提高子代的生存機率。 

鳥類、哺乳類會有育幼行為，而大部分的魚類、蛙類則無育幼行為。 

動物的育幼行為：貓會哺乳。鳥類覓食後會帶回餵養幼雛。 

雁行理論: 

我的家庭中有哪些成員，請思考以一句話或一件事物說明家庭對我的意義並簡要說明 

 


